
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Siden sidst  
 
 
Af Gitte Lindeløv 
 
 
I 2004 indførte et bredt politisk flertal 
handicaptillægget til SU, fordi studerende 
med funktionsnedsættelser "har meget 
begrænsede muligheder for at supplere 
SU med indtægter fra erhvervsarbejde", 
som det lød i Regeringens Resultater 
2004 - 2005. Allerede inden lovens 
udformning i november 2003 afgav Det 
Centrale Handicapråd et høringssvar til 
Undervisningsministeriet. Heri gjorde 
Rådet opmærksom på, at loven bør tage 
hensyn til studerende, der ikke kan 
varetage et studiejob på grund af et 
markant højere tidsforbrug som følge af 
deres funktionsnedsættelse. 
 
Søndag 3.02.2008 havde Politiken et 
meget interessant indlæg om 
handicaptillægget til SU. Af indlægget 
fremgår det, at det godt kan være, at 
mange studerende har et handicap men 
ikke er handicappede nok til at få den 
ekstra støtte, der kunne forbedre deres 
chancer for at gennemføre en 
videregående uddannelse. 
Der står skrevet at: "Mange ordblinde, 
epileptikere, hørehæmmede samt 
sklerosepatienter og 
muskelsvindspatienter i den tidlige fase 
ikke kan få adgang til handicaptillæg, 
fordi de på papiret kan have et studiejob i 
deres fritid". I samme forbindelse citeres 
formanden for Danske 
Handicaporganisationer Stig Langvad: 
"Der er en overdreven økonomisk frygt 
for at åbne støtten til disse studerende 

kombineret med en helt grundlæggende 
mangel på forståelse for de her mere 
usynlige handicappede. Det er 
bureaukrati og uvidenhed i en 
ubehagelig sammenblanding". (I 2006 
var 1.102 studerende på handicaptillæg. 
Den månedlige ekstraydelse er identisk 
med det beløb, som andre studerende 
må tjene ud over deres SU - i 2008 er 
det 6.370 kroner). 
I HSK har et af vores fyraftensmøder 
omhandlet handicaptillæg til SU, hvor vi 
fik fornemmelsen af, at SU-styrelsen ikke 
"giver ved dørene". Vi får nu syn for 
sagen, at flere handicapgrupper kommer 
i klemme, da de ikke har mulighed for at 
opnå tillægget. De er ikke handicappede 
nok. 
 
Gennem vores arbejde i HSK har vi 
erfaret, at SU-styrelsen vurderer, at 
mange studerende med handicap 
sagtens kan klare at have et studiejob i 
fritiden. Derfor kan de ikke få det særlige 
handicap-tillæg. Men i den virkelige 
verden har de enten ikke kræfter eller 
mulighed for at have et studiejob. 
Deres handicap gør, at de må bruge 
langt mere tid på studierne end deres 
kammerater, og derfor er det slet ikke 
muligt for dem at arbejde ved siden af. 
Det ender med, at de enten ikke klare 
studierne på normeret tid eller dropper 
ud. 
I Politiken fremgår det, at SU-styrelsen 
erkender, at det er meget vanskeligt for 
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særlige grupper at få adgang til den 
ekstra støtte. Især er det problematisk, 
fordi SU-styrelsen skal vurdere 
ansøgernes handicap ud fra deres evne 
til at arbejde og ikke ud fra deres 
tidsmæssige forbrug på studiet. F.eks. 
har ordblinde evnen til at arbejde, og 
derfor er det meget svært for dem at få 
handicaptillægget! 
 
For HSK er det en udfordring og en 
større opgave at få SU-styrelsen til at 
indse, at der er mange studerende, der 
gerne vil tage en videregående 
uddannelse, hvis blot der blev lempet på 
reglerne for at få det særlige 
handicaptillæg. "Hvis det bliver lettere at 
få, skal alle pludselig have 
handicaptillæg, og det vil blive en 
uhåndterlig størrelse", siger fuldmægtig 
Tom Mikael Jørgensen fra SU-styrelsen. 
Hertil udtaler Willy Aastrup fra 
Rådgivnings- og Støttecentret ved 
Aarhus Universitet: "Det er jo ikke 
ligefrem milliarder, som vil fosse ud af 
statskassen. Og støtten vil skabe 
grundlag for vækst og velfærd, når alle 
dem, som kan og vil tage en uddannelse, 
også bliver ordentligt integreret i 
systemet". 
 
En anden ting i forbindelse med 
handicaptillægget er, at selvom man er 
berettiget til SU og handicaptillæg, kan 
man sagtens være berettiget til 
revalideringsydelse, hvilket følgende sag 
viser fra Muskelsvindfondens 
Handicappolitiske Nyhedsbrev nr. 96 - 
02.2008. I en konkret sag har 
Ankestyrelsens Beskæftigelsesudvalg 
afgjort, at kommunen ikke bare kan 
undlade at bevilge revalideringsydelse, 
selv om man er SU-modtager. 
 
En ung matematikstuderende på 25 år 
var kommet voldsomt til skade i en 

ulykke og havde opgivet sine studier. I 
stedet ville han være lærer. Han var 
berettiget til SU og fik også 
handicaptillæg. Kommunen indvilgede i 
at betale hans uddannelsesbetingede 
udgifter, men mente, at han kunne 
forsørge sig med SU og handicaptillæg. 
Beskæftigelsesankenævnet ændrede 
kommunens afgørelse til, at den unge 
mand var berettiget til en egentlig 
revalideringsydelse. 
 
Så klagede kommunen til Ankestyrelsen, 
hvor beskæftigelsesudvalget behandlede 
sagen. Efter kommunens mening skulle 
han have dækket sine leveomkostninger 
via "anden lovgivning", når han nu var 
berettiget hertil. Ankestyrelsen udtalte, at 
”ansøgeren ikke fandtes at være 
kompenseret tilstrækkeligt ved hjælp til 
uddannelsesbetingede udgifter ved siden 
af Statens Uddannelsesstøtte (SU) samt 
handicaptillæg og var derfor berettiget til 
revalideringsydelse." 
 
Ankestyrelsen delte kommunens 
opfattelse af, at man ikke kan få 
revalideringsydelse, når man kan få 
dækket sine leveomkostninger efter 
anden lovgivning, men i den konkrete 
sag var der "tale om så betydelige 
begrænsninger i arbejdsevnen og 
herunder erhvervsmuligheder som følge 
af ulykken i 2004, at betingelserne for 
udbetaling af revalideringsydelse var 
opfyldt."  
 
 
I HSK håber vi, at der i 2008 vil komme 
mere fokus på, hvor vanskeligt det er for 
nogle handicapgrupper at opnå 
handicaptillægget, så SU-styrelsen kan 
lempe på deres krav for opnåelsen af 
støtten.  
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Handicaporganisationer åbner muligheder 
 
Kan man tage en uddannelse, når man har et handicap, der gør een sengeliggende 
i lange perioder? Det var chilensk fødte Ricardo Lemus ved at miste troen på, indtil 
han blev aktiv i organisationen Handicappede Studerende & Kandidater 
 
 
Af projektkonsulent Benedikte Møller Kristensen, DSI-Ungdom 
 
 
33-årige Ricardo er en travl mand. Han 
studerer spansk på Københavns 
Universitet og arbejder samtidig som 
frivillig i organisationen Handicappede 
Studerende & Kandidater. Her vejleder 
han mennesker med handicap om deres 
muligheder i uddannelsessystemet. 
 
"Jeg er glad for mit arbejde i HSK. Det er 
meget givende at være med til at hjælpe 
andre. Ofte er det ikke så meget, der skal 
til. Små ting kan være afgørende for, om 
et menneske med handicap kan fuldføre 
en uddannelse, og det mærker man i 
HSK. Folk kommer her med deres 
problemer. Det kan være større ting men 
også mindre praktiske ting - at de har 
behov for at få sænket deres bord, få 
ændret lyset i undervisningslokalet, eller 
lyden, sådan nogle små praktiske ting 
hjælper vi også med", fortæller Ricardo. 
 
Ricardo kender selv de udfordringer, 
man kan stå overfor, når man er 
studerende med handicap. Han er nemlig 
født med sygdommen Gorhams Disease 
- en aggressiv form for knogleskørhed - 
der tidligere bremsede hans mange 
uddannelsesplaner. 
 
Flygtning med handicap 

Ricardos historie starter i Chile, hvor han 
blev født i tiden, hvor landet var 
domineret af et brutalt militærregime. Det 
betød, at hans forældre kort efter 
Ricardos fødsel så sig nødsaget til at 
flygte til Argentina. 
 
"I starten kunne vi ikke få flygtningestatus 
i Argentina, for de var jo også et 
militærregime. Vi var noget af det 
laveste, man kan være derovre. Vi 
levede meget fattigt og mine forældre 
arbejdede hårdt for bare at få mad på 
bordet. Da mine forældre så fandt ud af, 
at jeg havde Gorhams Disease - den her 
sygdom, som efterhånden har invalideret 
mig - så blev det endnu sværere, og de 
måtte bare fokusere på at overleve". 
 
Ricardo husker, at han kun lige akkurat 
havde lært at gå, da hans sygdom brød 
ud og begyndte at nedbryde hans 
knogler. 
"Så måtte jeg bare kravle rundt, for mine 
forældre havde ikke råd til at købe en 
kørestol. Godt nok havde jeg en kørestol 
en kort periode, som nogle venner hjalp 
mine forældre med at leje. Men jeg 
nåede kun at køre rundt i den i et par 
måneder, så gik den i stykker, så var det 
færdigt, så måtte jeg bare begynde at 



kravle igen. Heldigvis boede der også et 
andet barn, der var syg, på det 
flygtningehjem hvor vi boede. Så vi 
kravlede rundt begge to og legede, mens 
vores forældre var på arbejde", fortæller 
Ricardo. 
Hurtigt blev Ricardos sygdom dog så 
alvorlig, at Ricardos mor måtte holde op 
med at arbejde og koncentrere sig 100 % 
om at tage sig af ham. 
 
"Det var jo svært for dem. De måtte 
arbejde hårdt for overhovedet at få mad 
på bordet, og så pludselig blev min 
sygdom værre. Det var ikke længere 
bare det, at jeg ikke kunne gå, men jeg 
begyndte at få infektioner og kom i nogle 
meget livstruende situationer, så min mor 
måtte blive hjemme og tage sig af mig. 
Det indvirkede selvfølgelig meget på 
vores familieliv. Min søster måtte passe 
mine to mindre søskende samtidig med, 
at hun gik i skole og ellers passe sig 
selv", forklarer Ricardo. 
 
Jeg kendte ikke mine muligheder 
Ricardo var lige fyldt 9 år, da det 
lykkedes familien at få humanitært asyl i 
Danmark. 
"Det var et chok at komme til Danmark, vi 
kom i december måned og det var så 
koldt for os og der var sne. Som 
handicappet var det også et stort chok, 
men til det positive. I Argentina var jeg jo 
vant til bare at kravle rundt og så 
hentede dansk flygtningehjælp mig i en 
kørestol, det var noget af et chok", 
beretter Ricardo. 
 
I Danmark kom Ricardo i folkeskole og 
derefter var det hans plan at læse videre 
på gymnasiet. Men et voldsomt 
sygdomsanfald, hvor Ricardo fik 
hjertestop og lå i koma, satte en stopper 
for studieplanerne. 
 
"Så gjaldt det bare om at holde sig i live, 
og bagefter måtte jeg bruge et år på bare 
at komme mig". 
Efter det år kom Ricardo i praktik i en 
børnehaveklasse. 
"Det var sjovt, men fysisk kunne jeg ikke 

rigtigt holde til det, men det gav mig mod 
på at fortsætte med noget andet." 
Så tog Ricardo på højskole i 9 måneder 
og det gav ham troen på at få en 
uddannelse tilbage. Han opsøgte derfor 
kommunen for at høre om mulighederne. 
 
"Det første de sagde til mig var, at jeg 
skulle have pension - og jeg kendte jo 
ingen andre mennesker med handicap, 
så jeg tænkte: 'Okay, det er så min 
fremtid'. Det er så det, jeg må tage til 
takke med, jeg må bare være glad over, 
at jeg kan få mad. Alle de andre ting, 
man tænker på, når man er ung, sådan 
noget som uddannelse og arbejde, ville 
de ikke hjælpe mig med. Det var bare op 
til mig. Jeg var jo bare et nummer i deres 
system. Kommunen opfattede mig som 
så slemt handicappet, at jeg aldrig ville 
være i stand til at få et job, så hvorfor 
skulle jeg have en uddannelse". 
Først prøvede Ricardo at affinde sig med 
den dom, kommunen havde givet ham, 
men efter et stykke tid tog han kampen 
op. 
"Jeg tænkte; det kan godt være, at jeg er 
handicappet, men jeg er stadig et 
menneske, der har behov for at udvikle 
mig. Jeg kan altså godt noget, jeg har en 
hjerne, jeg har hænder. Så jeg begyndte 
at ringe rundt til forskellige 
uddannelsessteder, og de sagde, at jeg 
bare skulle komme og følge den 
almindelige vej", forklarer Ricardo. 
 
Derfor startede Ricardo på HF på de 
samme vilkår som hans medstuderende. 
Det var desværre dømt til at mislykkes, 
da Ricardos sygdom betød, at han var 
fraværende i lange perioder. 
 
"Dengang vidste jeg ikke hvilke 
muligheder, jeg havde for hjælp og 
kompensation, og det vidste 
studievejlederne heller ikke. Så jeg måtte 
opgive hver gang, fordi jeg hele tiden 
blev syg. Jeg startede flere gange, også 
på HF-enkelt fag, men hver gang blev jeg 
afbrudt af sygdommen. Til sidst havde 
jeg ikke så meget tiltro tilbage på, at jeg 
kunne gennemføre en udannelse - jeg 



vidste jo ikke hvilke muligheder, der var", 
siger Ricardo. 
 
Jeg fik hjælp i HSK 
Først da Ricardo mødte en frivillig fra 
organisationen HSK, fik han for alvor 
troen tilbage på sig selv. 
"Jeg var på et kursus i DSI-Ungdom, 
hvor jeg faldt i snak med en fra HSK, der 
fortalte mig om HSK. Hun sagde, at de 
havde brug for flere frivillige kræfter og 
jeg tilbød at være der nogle gange om 
ugen og hjælpe til. I starten var jeg en 
slags piccolo, tog telefonen og hjalp til 
med computerarbejde. Det var jo sjovt, 
for der kunne jeg mærke, at jeg hjalp 
nogen. Så begyndte jeg at tænke på 
mine egne muligheder for uddannelse og 
de rådgav mig om mine muligheder." 
 
Først følte Ricardo, at hans muligheder 
for videreuddannelse var lukkede. Han 
vidste godt, at han havde kompetencer 
indenfor sprog og computere men kunne 
ikke se, hvad det hjalp, når han ikke 
havde papir på det. 
"Det var sådan lidt nedtur, ligesom at 
være dømt til et liv i stilstand", fortæller 
Ricardo. 
 
Kollegaerne i HSK gjorde heldigvis 
Ricardo opmærksom på, at der er 
specielle studieordninger for mennesker 
med handicap, og at der også var en 
mulighed for ham. 
"De sagde til mig, at jeg jo havde nogle 
kvalifikationer alligevel - at det er en 
kvalifikation, at jeg taler flydende spansk. 
De foreslog mig at søge ind på spansk 
studiet og hjalp mig med at skrive 
ansøgningen til spansk, og jeg kom 
faktisk ind", fortæller Ricardo. 
 
De sidste tre år har Ricardo studeret 
spansk på Københavns Universitet. Et 
studie han er glad for, selvom det kan 

være svært, at hans sygdom tvinger ham 
til at fuldføre studiet i et lidt andet tempo 
end hans medstuderende. 
 
"Jeg er jo stadig kun på bachelordelen, 
mens mange af dem jeg startede med er 
på overbygningen. Så det er selvfølgelig 
en udfordring, at min sygdom betyder, at 
det tager lidt længere tid. Det skal man 
ligesom have inde i sit hoved og 
acceptere, at det er sådan", forklarer 
Ricardo. 
 
Handicaporganisationer giver  
inspiration 
I dag bruger Ricardo alle muligheder, 
han har til at fortælle andre mennesker 
med handicap om deres muligheder for 
at få en uddannelse. 
"Jeg fortæller dem, at der er muligheder 
og opfordrer dem til at søge de 
muligheder. Jeg siger også til dem, at vi i 
HSK kan hjælpe dem med det, som 
normale studievejleder ikke kan. Mange 
mennesker med handicap opgiver at 
tage en uddannelse, efter de har talt med 
en almindelig studievejleder - ligesom jeg 
gjorde. Det er hårdt at stå alene og 
kæmpe for sin sag, men er man med i 
HSK, kæmper de for en - og de kender jo 
også reglerne på handicap-området - og 
så kan meget lade sig gøre", forklarer 
Ricardo. 
Også samværet med de andre frivillige i 
HSK har givet Ricardo meget. 
 
"Det er utroligt inspirerende at være i en 
handicaporganisation. Det er stedet, hvor 
man kan møde mennesker, der knapt 
nok kan trække vejret og alligevel er 
advokater. Sådan nogle ting inspirerer til, 
at man selv kan overvinde negative 
tanker - at man kan tænke, jeg kan godt 
uddanne mig, selvom jeg har et 
handicap.", fortæller Ricardo. 

 
Læs evt. mere på www.h-f-a.dk 

 



 
Den Multikulturelle Forening i Nordvest 

 
 
Af Stud. mag. i spansk Ricardo Lemus, HSK 
 
 
Et af HSK’s mål er at give information til 
dets medlemmer og de organisationer, 
som på en eller anden måde er 
beslægtet i at integrere handicappede i 
det ’almindelige samfundsliv’. 
 
I den forbindelse blev vi inviteret til et 
møde arrangeret af Den Multikulturelle 
Forening Nordvest, hvor de havde 
inviteret DHF til at fortælle om deres 
projekt ”Det kan lade sig gøre”.  
 
De havde også inviteret andre 
interesserede organisationer og 
privatpersoner til at høre om de 
muligheder, som projektet kunne åbne 
for mennesker med et handicap og en 
anden etnisk baggrund end dansk, til at 
deltage i arbejdslivet.  
 
Hovedformålet i projektet er at bringe 
førtidspensionister eller andre, som er på 
en eller anden form for 
overførselsindkomst ifbm. handicap, ud 
af deres isolation og ind på 
arbejdsmarkedet. 
 
Repræsentanterne for projektet var 
Benny Nielsen og Jamal Khalik fra DHF 
og de fortalte om projektet og det mål, 
som de havde sat sig og hvad de havde 
nået.  
Jamal Khalik fortalte videre og mere 
specifikt om de erfaringer, de havde gjort 
og er i stort set alle tilfælde meget 
positive. 
 
Målet er at få 25 personer ud på 
arbejdsmarkedet på en eller anden form 
for arbejdsordning, hvor Jamal og folket 
bag projektet fungerer som en slags 
mægler mellem ”klienten” og 
arbejdsgiveren.  
På denne måde kunne de hjælpe til at 
løse både helt banale situationer, som på 

grund af kulturelle forskelle kunne føre til 
uløselige misforståelser, og til at løse de 
mere administrative problemer mellem 
kommunen-klienten-arbejdspladsen. 
 
Når der opstår kulturelle misforståelser, 
kan det ske, at der er forskellige 
opfattelser af, hvordan man opfatter fx. 
hierarkier på arbejdspladser.  
Nogle lande har ikke den demokratiske 
model, som man kender i Danmark, hvor 
man kan argumentere sig til en bedre 
løsning. 
Det betyder, at når chefen siger, at man 
skal lave en opgave på en bestemt 
måde, så har man bare at gøre det, og 
man kan ikke sige, at man ikke har 
forstået det eller bede om en gentagelse, 
man kan ikke tillade sig at sige chefen 
imod eller sågar at foreslår en bedre 
løsning! Man skal bare nikke og gøre, 
som der bliver sagt.  
Men i Danmark er det ikke sådan (for det 
meste). 
Så der opstod situationer, hvor der enten 
var kulturelle misforståelser eller 
sproglige misforståelser, fx. hvor klienten 
ikke turde sige, at han ikke forstod 
opgaven og ikke turde spørge, om at få 
det gentaget eller ikke turde foreslå en 
bedre løsning. I disse tilfælde trådte 
Benny eller Jamal ind og var med til at 
løse de uoverensstemmelser, der måtte 
være. 
 
Under de forskellige forløb holdt projektet 
tæt kontakt med klienterne for at hjælpe 
dem gennem svære perioder, eller hvis 
de var kørt surt i det. 
De hjalp også arbejdsgiverne med at 
finde vej gennem den jungle, det nogle 
gange kan være at gennemskue loven, 
når et firma skal ansætte folk med 
handicap. 



Selvom kommunerne skal hjælpe firmaer 
med forskellige ting, såsom 
hjælpemidler, refusion af udbetalt løn 
etc., så eksisterer der stadig mange 
fordomme og uvidenhed hos firmaerne 
og det kan holde dem fra at ansætte 
handicappede - de ser det som et tab i 
stedet for at se det som en gevinst. 
Ja, det kan lyde som en umulig opgave, 
men det er utroligt positivt, at DHF har 
kunnet få mennesker, som før var 
isoleret ud i arbejde, hvor de har kunnet 
føle sig værdige og nyttige i forhold til sig 
selv, deres familie og samfundet. 
 
Projektets historie og fremtid 
Projektet startede i januar 2007 og 
sluttede i december. Målet er (november 
2007) allerede delvis nået, idet ca. 23 - 
25 personer er aktiveret og der arbejdes 
på at få flere i gang. Ca. 3 deltagere 
mødet (inklusiv mig) ønskede at høre 
nærmere om fremtidig aktiverings 
muligheder.  
 
Kunsten fra projektets side er at 
balancere mellem de muligheder, som 
eksisterer i nuværende stund for at f.eks. 

førtidspensionister, folk på revalidering 
etc. kan arbejde (der er en 
indkomstgrænse på ca. 55.000 kr. om 
året) og fortælle arbejdsgiverne, hvilke 
muligheder de har for fx. refusion etc. 
ved at ansætte mennesker med 
handicap. 
 
Det står klart, at projektet har været en 
succes og har været med til at nedbryde 
fordomme både hos de mennesker, som 
har følt sig fastlåst socialt pga. deres 
handicap, og på den anden side har de 
også nedbrudt fordomme hos 
arbejdsgivere. 
Begge parter ved nu, at det kan lade sig 
gøre at arbejde og have et aktivt socialt 
liv, selvom man er handicappet.  
 
Visionen er at slutte projektet som 
planlagt og lave en slags opsamling i 
slutning af året med de mennesker, som 
har deltaget og som muligvis har lyst til at 
fortsætte med dette arbejde i det nye år. 
Udsigterne er gode og vi skal nok regne 
med at høre mere om det i det nye år. 
Det håber vi i hvert fald. 

 
 
Læs evt. mere om Projekt Det kan lade sig gøre på www.dhf-net.dk 
 
 

 
 
 



 
Gymnasieklasse for unge med autisme / aspergers syndrom 

 
 
Af Cand. psyk. Gitte Lindeløv 
 
Det er heldigvis blevet mere almindeligt, 
at mennesker med psykiske handicap 
tager en uddannelse. På denne 
baggrund har man i Randers oprettet en 
specialklasse på Paderup Gymnasium 
for unge med autisme eller aspergers 
syndrom. Til august 2008 opretter 

Paderup Gymnasium som det eneste 
gymnasium i Jylland en specialklasse 
med plads til otte elever med autisme 
eller aspergers syndrom. Der er tale om 
et normalt tre-årigt forløb, som fører til en 
almen studentereksamen. 
 

 
Læs mere på www.paderup-gym.dk 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CI - Cochlear Implant 
 
 
Af Stud. mag. i kunsthistorie Helen Huess Nørgaard  
 
På vej til dagens forelæsning i 
kunsthistorie på UNI. Nørreport Station. 
Venter på metroen. Lytter til den 
vedvarende summen af mange 
mennesker. Hører tydeligt destinationen 
”Vestamager” blive oplyst gennem 
larmen. Hører metroen komme. Stiger 
ind. Hører advarselssignalet. Ser de 
orange lamper ved dørene blinke. 
Dørene lukkes med en lille summende 
lyd og et højt klak til sidst. Hører 
sidemandens MP3 spille. Følger rytmen i 
musikken. Han glor på mig. Jeg smiler. 
Han skulle bare vide.. 
 
Sådan var mit liv ikke indtil for 1 år siden. 
Døvfødt. Havde aldrig hørt lyde rigtigt. 
Endsige vidst, at der var så mange små 
lyde, verden er fyldt med. I stedet kendte 
jeg alt til den tyste verden. Den intense, 
omsluttende stilhed, som døvhed er. 
Kendte den lille lydverden, som et 
almindeligt høreapparat formåede at give 

mig. Høreapparatet gjorde, at jeg kunne 
tale med almindelige mennesker, men 
ikke uden mange misforståelser. Livet 
var svært. Fuglene kunne jeg ikke høre. 
Cochlear Implant (CI) operation kom 
derfor på tale.  
 
CI er et superavanceret 
hørehjælpemiddel, som ikke kan 
sammenlignes med almindelige 
høreapparater. Består af en indvendig og 
udvendig del. Den indvendige del er et 
implantat, som indopereres, som består 
af en digital mikrochip, som placeres lige 
under huden bag øret. En tynd ledning 
med 22 bittesmå elektroder, som går fra 
chippen, føres ind i øresneglen 
(Cochlear). Muliggør lydsimulation af 
hørenerverne i øresneglen i form af 
elektriske impulser i det indre øre. Den 
udvendige del kaldes en taleprocessor, 
(muliggør musikudbytte) som er en 
kraftig minicomputer, som modtager lyd, 



omsætter lyden til data, som 
transmitteres til implantatet via den 
indvendige og udvendige spole bag øret. 
Sådan giver teknologien kunstig hørelse 
til mennesker med stort høretab, uanset 
alder og livssituation. Mennesket har 
stort behov for at kunne kommunikere på 
lige fod med alle andre. En skelsættende 
høreoperation, som på nærmest 
mirakuløs vis gør døve børn og voksne i 
stand til at høre. Ikke normalt, men giver 
en væsentlig forbedret hørelse. 
 
Døve børn får CI fra omkring 
etårsalderen, således den nødvendige 
sproglige udvikling sikres. En del af dem 
bliver i stand til at klare almindelige 
førskoletilbud og skolegang med minimal 
støtte. Andre børn har brug for mere 
støtte i form af tegnstøttet 
kommunikation og specialbørnehave og 
specialskole. Udbyttet varierer meget fra 
barn til barn, trods intensiv tale og 
lyttetræning. Det samme gør sig 
gældende på voksenområdet. Det er ikke 
altid lige rosenrødt og vellykket. Alligevel 
er CI kommet for at blive. 
 
Jeg skulle først gennemgå en række 
forundersøgelser, som samstemmende 
skulle indikere, at jeg var egnet som CI 
kandidat. Lykkeligvis kunne jeg tilbydes 
CI. Uheldigvis faldt operationstidspunktet 
sammen med studiestart på 1. semester. 
Østdansk CI Center på Gentofte 
Regionshospital understregede, at jeg 
ikke havde ”råd” til at vente til senere, 
fordi min hørelse var blevet markant 
dårligere som voksen. Min sparsomme 
hørelse ville blive totalt udslukt indenfor 
en overskuelig fremtid. Da ville det blive 
umuligt at hjælpe mig med CI. Når jeg 
ønskede at høre, havde jeg intet valg. CI 
var vejen fremad. Fremtiden. 
 
Operation 6. september 2006. Sårheling. 
Lydtilkobling 2 uger efter operation. Alt 
lød som en stor fløjtekoncert. Lyde lød 
slet ikke som det, jeg forstod ved lyde. 
Alle de nye, ukendte lyde. Min verden. 
Mit liv var med eet totalt forandret. Ingen 
returbillet til fortiden. 

Tiden efter operation, og tilbagevenden 
til studiet, var ingenlunde let. Der var 
mange ”børnesygdomme” i forbindelse 
med rehabilitering. Blev en flittig gæst på 
CI Centret. Lyden ville ikke falde på 
plads i hjernen. Det gjorde ondt i øret, i 
hovedet og i sindet. Kæmpede en lang, 
sej kamp for at få udbytte af CI. Følte 
ikke at CI hjalp i starten. Taletræning hos 
talepædagog. Meget ekstra nødvendig 
fravær fra studiet. Stress. Min lyttende 
hjerne kom virkelig på overarbejde. Træt 
var jeg hver eneste dag. Magtede til sidst 
ikke, at både høre og læse på samme 
tid. Tog CI af og puttede CI i lommen. 
Valgte at være total døv i stedet. Glemte 
alt om læsning og eksamenstilmelding. 
Talepædagogen så det, og skar igennem 
til sidst, og sørgede for, at jeg blev 
langtidssygemeldt i 1. semester ved 
Juletid. Nul 2. semester. I stedet skulle 
jeg kun blive gode venner med CI lyden. 
Den gode CI lyd kom først 7 måneder 
efter operation. Den seje tilvænning 
lykkes efter utallige op- og nedture. 10 
måneders sygemelding var nødvendigt. 
 
Umiddelbart var det en befrielse at blive 
sygemeldt. Fik en helt igennem legal 
grund til min glemte eksamenstilmelding. 
Instituttets studievejleder blev 
forskrækket over den manglende 
tilmelding og måtte tænke kreativt. Det 
havde hun ikke oplevet før. Jeg fik 
besked på at skrive en 
dispensationsansøgning til Instituttet, 
hvor jeg skulle redegøre for min 
manglende eksamenstilmelding og søge 
om nødvendig udsættelse af førsteårs 
prøvekravet med 1 år. Dokumentation 
skulle vedlægges som bilag. Først tog 
jeg kontakt til CI Centret i Gentofte. De 
ville ikke blande sig i de nye tiltag, ej 
heller skrive nødvendig dokumentation 
på mine vegne! I stedet blev jeg henvist 
til en specialkonsulent i Roskilde, som 
udfærdigede et fint brev, hvori CI blev 
forklaret for de uindviede. Mit patient CI 
identifikations card blev fotokopieret og 
vedlagt. Fik egen læge til at udfærdige 
en lægeerklæring. Brev med bilag blev 
indgivet, og ansøgningen blev 



imødekommet! Studiepladsen bevaret. 
En stor lettelse. 
 
Næste udfordring gjaldt SU’en, den 
ordinære og handicaptillægget - mit 
økonomiske eksistensgrundlag. I april 
måned modtog jeg et brev fra SU 
styrelsen, hvori de oplyste, at jeg ville 
miste min SU pr. 1. maj grundet 
manglende studieaktivitet. Jeg blev 
virkelig bange, fordi jeg ejede fast 
ejendom. Ville ikke være berettiget til 
anden offentlig økonomisk hjælp.  
 
Jeg ville falde igennem hele 3 stole: 
1. Sygedagpenge. Nix. Var ikke i job 

inden sygemelding/studiestart.  
2. Arbejdsløshedskasse. Nix. Ej medlem 

af fagforening. 
3. Kontanthjælp. Nix. Ejendommen 

skulle være solgt først. 
 
Det sociale sikkerhedsnet oplevedes 
som værende grovmasket.  
Situationen tvang mig og min eksmand til 
at få solgt ejendommen hurtigt. Igen 
måtte jeg kontakte specialkonsulenten i 
Roskilde og SU kontoret i Fiolstræde. 
Begge anbefalede mig at skrive brev til 
SU kontoret. Redegøre for mit CI forløb. 
Vedlægge dokumentation, som til 
Instituttet. Fik bevilliget 10 ekstra klip - og 
vigtigst af alt, bevaret min SU!  

I dag går det fint med CI lyden - men nu 
slås jeg med de psykosociale 
konsekvenser i form af voldsomme 
identitetsskift. Fra at være døv til at være 
hørende døv. Fra at være gift og leve i 
en kærnefamilie, til at fortsætte 
tilværelsen som enlig studerende på UNI. 
Fra at være en ensom person, til at være 
en udadvendt person, som let falder i 
snak med alle.  
I det hele taget med at finde sig selv. En 
proces der tager tid. Nye netværk for mit 
vedkommende oparbejdes nu - herunder 
HSK, når der arrangeres interessante 
møder, hvor jeg møder andre 
handicapgrupper end min egen - og får 
flere indfaldsvinkler til livet som 
handicappet studerende.  



 
Konference 

 
 

Det tilgængelige arbejdsmarked - et  
forhindringsløb ? 

 
 

I samarbejde med Spastikerforeningen og Center for Ligebehandling af Handicappede 
afholder HSK en konference om vilkårene for personer med funktionsnedsættelse og 
videregående uddannelser på arbejdsmarkedet. 
 
Bemærk ny dato og sted !! 

 
 
Mandag 26. maj 2008 mellem kl. 13 og 16  
 
I Eigtveds Pakhus 
Asiatisk Plads 2 G 
1448  København K. 

 
 
Foreløbigt program: 
 

• Direktør Anne Holm Hansen, Spastikerforeningen, indleder eftermiddagen 
• Forhv. Landsdommer Holger Kallehauge, formand for PTU, orienterer om FN-

konventionen og dens betydning i forbindelse med arbejdsmarkedet og 
overgangen mellem uddannelse og erhverv 

• Centerleder Mogens Wiederholt, Center for Ligebehandling af Handicappede, 
er ordstyrer under arrangementet. 

 
Endeligt program med oplysninger tilmelding, gebyr m.v. udsendes senere til 
medlemmer og samarbejdspartnere. 
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